

PRODUKCE POTRAVINÁŘSKÝCH A
ENERGETICKÝCH SUROVIN NA STEJNÉ
PŮDĚ PROSTŘEDNICTVÍM
VÍCENÁSOBNÉHO PĚSTOVÁNÍ PLODIN A
AGROLESNICKÝCH SYSTÉMŮ

ODPOVÍDAJÍCÍ
MODUL 2

Úvod

Permakultura ve Francii: potravinová soběstačnost a velmi malé zeleninové farmy

Ve Francii rozšířila permakultura díky velké medializaci farmy Bec-Hellouin (Eure) a úspěchu filmu *Demain* režisérů Cyrila Diona a Mélanie Laurent, který byl uveden v roce 2015, okruh diváků, který byl dříve poměrně důvěrný. Znamé úspěchy odpovídají v podstatě projektům ekologického zahradničení s výukovým posláním nebo tržnímu zahradničení na velmi malých plochách. Z dostupných informací o neprofesionálních situacích vyplývá, že se jedná především o projekty pro domácí produkci potravin, kombinující pěstování zeleniny s pěstováním stromů nebo potravinových lesů.

Vzdělávací projekty jsou určeny k demonstraci ekologických zahradnických technik a navrhování pečujících domácích prostor. Profesionální zemědělské projekty, které se otevřeně hlásí k permakultuře, jsou vzácné nebo na ně není dostatek odkazů. Jedná se téměř výhradně o farmy s velmi malými plochami (1 000 až 4 500 m² na pracovníka), které se vyznačují velmi velkým počtem zeleninových plodin (35 a více), často ve spojení nebo v těsném sousedství, a různými trvalými kulturami. Práce je převážně, není výlučně manuální. Prodej se systematicky uskutečňuje v krátkých okruzích v rámci dobře zavedených místních sítí. Tento profil odpovídá situaci mnoha velmi malých ekologických zelinářských farem, které se často vyznačují mechanizací omezenou na velmi šetrné používání kypřiče, menším počtem plodin a menším podílem dřevin a o něco většími plochami na pracovníka (v průměru 5 000 m²).

Ekonomické analýzy ukazují, že tyto malé farmy mohou dosahovat poměrně slušných výsledků. Pravděpodobnost dosažení minimálního příjmu při slušném pracovním vytížení je u běžných farem vysoká (kolem 90 %) a mnohem vyšší než u mechanizovanějších farem, které obhospodařují větší plochy s mnohem vyššími investicemi a náklady, což odpovídá doporučením služeb pro rozvoj zemědělství. Tyto poslední body jsou zásadní pro úspěch instalačních projektů, které se dnes množí: půda je stále obtížně dostupná a investiční možnosti žadatelů jsou často omezené. Faktem zůstává, že založení permakulturní tržní zahrady zůstává vážnou výzvou. Mnohé projekty selhávají, protože nezměřily nároky tržního zahradničení, protože nezorganizovaly spolehlivý odbytový kanál, protože jim chybí praktické dovednosti pro navrhování a provozování požadovaného systému: klíčem k úspěchu zůstává školení a učení v terénu, od farmy k farmě.

Zdroj: <https://www.jardinsdefrance.org/> článek "Permakultura: mezi životním a politickým projektem".

Popis

Le Clos FREMUR

Od roku 2015 se Sébastien BRAZILLE věnuje permakultuře v Maine et Loire.

Na soutoku řek Loiry a Maine se na farmě Clos Frémur rozkládají 4 hektary zahrady s úrodnou, hlubokou a zavlažovanou půdou. Všechny pozemky, rozdělené do 4 bloků, se nacházejí v okruhu 1 km od farmy, v Sainte-Gemmes-sur-Loire a Angers.

Rok 2015 jsem strávil přípravami na příchod na farmu: přípravou půdy, demontáží a opětovnou montáží skleníků pro celoroční produkci sezónní zeleniny (2000 m²), sháněním vybavení... a nyní jsou zasazeny první sazenice!

Farma nabízí různé druhy bio zeleniny v sezóně: rajčata, salát, mrkev, zelí, brambory, cibuli, papriky.

V roce zahájení činnosti farmy získal pan BRAZILLE značku ekologického zemědělství a certifikát AB.



Patří mezi ně :

- Spojení několika druhů;
- Používejte přírodní hnojiva;
- Zotavení se stává zvykem;
- Nechte přírodu pracovat.



le Clos
Frémur



Výhody a výzvy

Pan BRAZILLE uvedl, že zemědělec musí mít dvě dovednosti, aby mohl vést farmu podle modelu "permakultury".

I. mít dobré znalosti v oblasti zemědělství.

Svou kariéru v zemědělství jsem začal ve společnosti Germinance, která se zabývá osivem ekologické zeleniny. Díky této zkušenosti jsem si osahala širokou škálu činností: čištění, balení a prodej osiv, organizaci a kontrolu výroby! Šest let objevování, setkávání se zemědělci, cestování po Evropě... které mě přimělo stát se zemědělcem. Chtěl jsem si vyzkoušet setí, pěstování rostlin, objevování rozmanitosti rostlin... Velkoryse mě přijali na farmě ve Villevêque, kde jsem mohl dva roky (2013-2014) experimentovat na 1,5 ha půdy, kterou mi zapůjčili. S velkým agronomickým, ekonomickým a společenským úspěchem jsem hledal půdu pro pokračování své činnosti.

II. Dobrá organizace farmy

Jsem nadšenec do rozmanitosti, a proto produkuji širokou škálu odrůd. Chci pracovat na chuti zeleniny a budu také vyrábět semena zeleniny. Zde jsou uvedeny postupy, které používám nebo hodlám používat:

- Permakultura: trvalý záhon, zelené hnojení, lehké obdělávání půdy, živý plot
- Zemědělské osivo: reprodukovatelné populační odrůdy vybrané pro své chuťové vlastnosti, produkce sazenic.
- Ekologické a udržitelné: málo nebo vůbec žádné jednorázové plastové mulčování, kropení/mikropostřikování, žádné syntetické chemické ošetření, používání rostlinných čističů, používání hnoje skotu Bouchemaine.
- Agrolesnictví: ovocné stromy uprostřed plodin
- Biodynamika: respektování lunárního kalendáře

Hlavní údaje

Vytvořeno v roce 2015
Certifikát bio a AB
Produkce sezónní zeleniny

Další informace

<https://leclosfremur.fr>